

藉著十一月份開始的課後補救教學的機會，我接觸到了校內的一位特殊學生。事實上我已經上過數次這位學生所屬班級的歷史課程，然而當時我並沒有特別注意到這位學生。直到同事告知我這位學生有學習及心智方面的接觸，我才對這位學生的狀況有較深刻的理解。這位學生最明顯的行為特徵是構音異常、講話時眼睛很少直視對方、專注力無法集中。上完一堂課之後，也發現學生的記憶力、閱讀、拼字、書寫都有障礙。然而在隔天，這位學生準時交了作業，讓我深感驚訝，因為這是其他學生都沒有辦到的。在讀了他的檔案和紀錄簿之後，這個學生的形象在我心中也慢慢開始成形，他的本性善良、脾氣執拗、學習能力落後、有過動傾向；但是對老師指派的服務性質工作相當熱心、適合作用正向鼓勵的方式引導、並習慣接近脾氣溫和的男老師。這個學生曾被來校指導的師大教授初步判定為亞斯伯格症，但校內的輔導處主任則認為應該較傾向於多重性障礙。

目前我對這個學生的補救教學方法是以實用原則和反覆練習原則為主，因為學生的抽象理解力較差；而在輔導的服務及福利方面，則以正向鼓勵為原則。目前這個學生最大的問題在於家長不願意讓他接受鑑定，因此學生沒有辦法享受到特教資格鑑定所提供的服務及福利。家長的主要考量是害怕孩子被貼上標籤，若是因為害怕被貼標籤而放棄了孩子的服務，對學生的長遠未來發展，是不利的。不過對於特殊學生的家庭而言，同樣也是需要時間和說服，因此輔導的立場，對學生和其家庭的努力是一條必須持續走下去的路。

我的輔導經驗

台北縣賢孝國中實習教師 王玉峯



接觸「學障」從測驗開始

台北縣賢孝國中實習教師 曲成彬

進入賢孝國中，被分發到輔導處做行政實習，輔導主任就告訴我會帶著我學習輔導處的業務，那時的我心裡還在納悶「輔導處的業務」是什麼？結果迎面而來的大業務就是疑似學障生的學障資格鑑定。在接觸小軒（匿名）之前，我對「疑似學障學生」完全陌生，但是既然實習生涯的第一個重頭戲就是幫他申請學障資格鑑定，我終於也見到了這位主角。

初見小軒本人實在很難把他與「疑似學障」聯想在一起。小軒很喜歡到輔導處來找文字方面的障礙；同時他與主任之間親切自然的互動，也不免讓我敬佩主任善待學生的能力；我暗自期許自己能跟主任一樣，建立小軒對我的信任，讓我這場重頭戲能順利進行。

「學習障礙」在小軒身上呈現的特徵是讀、寫皆有困難，因為讀寫障礙讓小軒的課業成就低，課堂中也常因看不懂、不會寫、覺得無聊而睡覺。我們除了替他申請學障資格，爭取特教經費與服務，也與任課教師及家長共同設計 IEP，讓他能學習地更有效能。

為小軒申請學障鑑定的第一步就是蒐集他的相關資料，有些資料可以向他過去就讀的國小調閱，但是大部分就必須從頭建立。在這樣的狀況下，我幫小軒進行了「中文年級認字量表」、「高頻字測驗」、「聽寫測驗」及「閱讀理解困難篩選測驗」。在前三項測驗的過程中，小軒跳過大部分的題目，原因都是看不懂、不會寫。到了最後一項

「閱讀理解困難篩選測驗」，小軒直接就打算放棄不寫，我鼓勵他試著再多看一下，看能不能看出認識的字，再回答題目，他很坦白的告訴我，「都看不懂」。我後來跟他

說，我去問問看主任能不能用唸給他聽，讓他作答，他很高興的點頭說好。主任以電話向特教中心詢問後，同意讓我們以報讀測驗內容的方式，讓小軒聽寫。小軒在得知以後，顯得十分高興，測驗過程中也很合作，判斷

迅速正確（坦白說，我對小軒的思考敏捷及聽力敏銳程度非常吃驚）。測驗結束後，我小小的稱讚小軒一番，說他題目回答得很好，他看起來也很高興。

這一次的測驗，讓我第一次有機會跟小軒一起合力完成一份工作，也從這次合作經驗開始，小軒到輔導處會和我閒聊，也會站在我的座位邊看看我在做什麼，讓我有被學生歡迎的小虛榮感，這對一個戰戰兢兢的實習老師來說，是一份肯定，也是我第一個正面接觸、協助學生之後的回應。

雖然實習生涯已經過了三分之一，在學生輔導的課題裡，我仍然是個新鮮人，即使未來的我，有幸能成為身經百戰的學生輔導老手，我也期望自己都能與學生並肩，像我陪小軒完成的這一次測驗一樣，帶著鼓勵、支持、協助的心情，陪伴他們面對人生裡的每一項測驗。

經過和小藍談天幾次後，我和他的關係不再像過去那麼陌生，他似乎也開始有心想背英文單字，還自行去買了兩本英文作業本。於是我想：「想不想學英文，如果你真的想學，老師願意教你，但你必須配合老師所要求的事。」小藍靦腆對我說：「我：我想學，可是我東西記了又忘了，怎麼辦？」我發覺小藍由於不熟悉字母的發音，所以他背了又忘，但經過幾天後，小藍終於可以流暢說出 A-Z 的發音，但卻無法完全正確無誤地指出「個別」字母與發音。

我請他每天邊寫邊唸，寫十遍，他也很願意去配合，終於他可以正確無誤的指出 A-Z 的字母，雖然是經過快三個星期才讓小藍學會英文字母，但我內心卻有無比的感動與成就感。之後，小藍自己也開始緊張英文課跟不上別人的進度，他主動開口請我是否能第十八節留下來教他，並希望能教他 K-K 音標，我聽到後感到很驚訝與高興，雖然自己會犧牲了幾天能早點下班休息時間，但我很高興看到他激起對英文的學習慾望，於是很快地幫忙督促學生學會基本英文字母。實習輔導的導師就將此輔導工作委託給我，於是我想個別詢問他們背不起來的原因，一個個利用午休時間教導，要求在一星期內學會唸與寫，很快的其中兩人都完全熟背了 A-B-C，只剩小藍仍不會輕易說出 26 個字母。小藍並非是記憶力比較差，而是我發現他常不專

「沒人教我，所以我不會」

台北縣新民國中實習教師 李宛妍



在我導師實習的班級中，有一位學生小藍（匿名）剛入學一個月，就讓所有老師都很頭痛且生氣，由於小藍時常忘東忘西、作業不寫，生活態度很懶散，他的座位如同小型垃圾場，常看到他位子旁邊有許多飲料罐子和紙屑，坐在周圍的同學常想離小藍的位子遠遠的，不想跟他坐在一起，當老師嚴厲指責他的行為時，小藍的反應總是帶著笑容一臉無所謂的樣子，嘴巴小聲喃喃著：「唉唷！沒人教我！」，並將垃圾拿去丟。

某天，本班任課的英文老師向班導師請求協助，因為班上有三位學生（其中一位是小藍）至今仍不會 A-B-C，所以希望導師能幫忙督促學生學會基本英文字母。實習輔導的導師就將此輔導工作委託給我，於是我想個別詢問他們背不起來的原因，一個個利用午休時間教導，要求在一星期內學會唸與寫，很快的其中兩人都完全熟背了 A-B-C，並非是記憶力比較差，而是我發現他常不專

力。有次，小藍對我說：「老師，我很笨，所以常忘東忘西，英文單字我真的記不起來啦！」，聽了這句話，但我卻不認為小藍真低罷了。我腦海中不斷思索如何引發他學習動機的方法，我想先從了解他家庭生活和人際關係做起，我才發現原來小藍的母親是個外籍新娘（菲律賓人），父親都忙碌於生活，我也期望自己都能與學生並肩，像我陪小軒完成的這一次測驗一樣，帶著鼓勵、支持、協助的心情，陪伴他們面對人生裡的每一項測驗。

雖然實習生涯已經過了三分之一，在學生輔導的課題裡，我仍然是個新鮮人，即使未來的我，有幸能成為身經百戰的學生輔導老手，我也期望自己都能與學生並肩，像我陪小軒完成的這一次測驗一樣，帶著鼓勵、支持、協助的心情，陪伴他們面對人生裡的每一項測驗。

經過和小藍談天幾次後，我和他的關係不再像過去那麼陌生，他似乎也開始有心想背英文單字，還自行去買了兩本英文作業本。於是我想：「想不想學英文，如果你真的想學，老師願意教你，但你必須配合老師所要求的事。」小藍靨腆對我說：「我：我想學，可是我東西記了又忘了，怎麼辦？」我發覺小藍由於不熟悉字母的發音，所以他背了又忘，但經過幾天後，小藍終於可以流暢說出 A-Z 的發音，但卻無法完全正確無誤地指出「個別」字母與發音。

我請他每天邊寫邊唸，寫十遍，他也很願意去配合，終於他可以正確無誤的指出 A-Z 的字母，雖然是經過快三個星期才讓小藍學會英文字母，但我內心卻有無比的感動與成就感。之後，小藍自己也開始緊張英文課跟不上別人的進度，他主動開口請我是否能第十八節留下來教他，並希望能教他 K-K 音標，我聽到後感到很驚訝與高興，雖然自己會犧牲了幾天能早點下班休息時間，但我很高興看到他激起對英文的學習慾望，於是很快地幫忙督促學生學會基本英文字母。實習輔導的導師就將此輔導工作委託給我，於是我想個別詢問他們背不起來的原因，一個個利用午休時間教導，要求在一星期內學會唸與寫，很快的其中兩人都完全熟背了 A-B-C，並非是記憶力比較差，而是我發現他常不專

認識「憂鬱症」



台北縣竹圍國中實習教師 林怡佳

十月三十日我參加「他在要『憂鬱』嗎？」認識憂鬱症教師研習，董氏基金會舉辦。

憂鬱症將是二十一世紀的三大疾病之一。世界衛生組織預言，至西元二〇一〇年，憂鬱症將是僅次於心臟病，影響人類生活功能的第二大疾病。近年因工商發達，人民生活步調加快，社會壓力增加，故國人罹患憂鬱症的比例逐漸升高。憂鬱症是眾所矚目的文明病之一。在《下一次的微笑》影片中〈董氏基金會出版〉，描述了一位十七歲少女如何從罹患憂鬱症到再展笑顏走向康復之路的過程。到底什麼是憂鬱症呢？以下摘要自林口長庚精神科主任劉嘉逸醫師的講稿：憂鬱症之症狀：

1. 精神症狀：情緒低落、焦慮、沮喪、悲哀、易怒等。
2. 思考症狀：悲觀、失去信心、罪惡感、无助、無望、甚至自殺意念等。
3. 自律神經症狀：頭痛、胸悶、心悸、便祕、性功能障礙等。
4. 生理需求症狀：倦怠、疲倦、失去興趣、退縮、不想動、注意力不集中、思考變慢。

憂鬱症之治療可分心理治療、生物治療。

1. 心理治療：目前認為「認知心理治療」最有效。主要是以會談的方式讓個案宣洩情緒，協助個案釐清困擾，導向其負面思考，支持與指引等。
2. 生物治療：藥物治療、電療治療等。以前認為輕型憂鬱症以心理治療為主，嚴重憂

鬱症才需生物治療。近年來由於抗憂鬱劑的發展日新月異，新型抗憂鬱劑療效佳，副作用少。大多數學者及心理衛生專家皆同意輕型憂鬱症也應以抗憂鬱劑治療，如此可快速改善個案病情。而接受心理治療之個案，也可因施以藥物，症狀減輕，利極尋求協助，我們的生命將會由陰暗轉向光效。

憂鬱是一種情緒，但什麼狀況才叫「憂鬱症」呢？憂鬱症有醫療上的定義、分類及診斷標準。但一般社會大眾可以較簡單的方式來判斷：

1. 憂鬱是否嚴重到影響一個人的生活能力？
2. 個案是否覺得對自己的情緒失去掌控力？
3. 嚴重度要夠，他的希望無法被激起。當憂鬱症嚴重到影響一個人的生活功能，或個案對自己的情緒失去掌控力時，應該就是罹患「憂鬱症」，應尋求專業協助了。憂

鬱症是一種疾病，一種會康復的疾病，個案不應諱疾忌醫，專業人員則需給憂鬱個案積極、完整的治療。如此個案必定能很快康復，重新站起來，快快樂樂地生活。

在《征服心中的野獸——我與憂鬱症》，作者Cait自憂鬱症的復原，結合九項要素：
（摘自李開敏老師的序）

1. 態度上坦然面對：生病不要避諱，憂鬱症不是個性缺陷，生病情非得已，非任何人之錯。

2. 認知上的疾病定位：憂鬱症不等於你，也不要讓它駕馭你、吃定你，從野獸爪中〈憂鬱症〉奪回生命主權。

3. 正向情緒的關切：在找尋勇氣的路上，要勤於澆灌內在的「開心種子」：音樂、電影、運動之外，Cait在藝術創作和給他無條件愛的寵物陪伴下，走上復原。

4. 求助求醫行動：醫病關係中扮演積極夥伴角色，參與自己的療程，尋求藥物治療和心理諮詢，記錄進步的軌跡。

5. 不落單，尋求外在支持，向家人、親朋、學校、社區求助，復原力和擅用資源密不可分。如Cait母親建議，勇於開口，不怕沒有援手。如她所說：「家人的關愛就是

心靈的良藥！」

憂鬱症是一種文明病，當我們身邊的人有這樣的病症時，我們要勇敢面對，因為它不是絕症，是可以復原的！坦然面對，並積極尋求協助，我們的生命將會由陰暗轉向光明！太陽會再出現的！〈憂鬱症檢測量表可至董氏基金會網站下載使用。〉



帶領「情緒小團輔」的學生事件

台北縣竹圍國中實習教師 張瓊心

自己與另一位實習老師共同帶領了8次「情緒小團輔」活動，成員是七位國二的男生，在經營的過程中，自己很深刻的感受，正值青春期的中學生情緒不穩定，而因為他們心理的『奇檬子』在家或在校得不到適當的宣洩管道，於是原本學習能力不錯的學員（小祿）口出惡言在抱怨事情，而另一位成員（小政）卻認定就是在罵他，於是硬性要求小祿親口道歉，小祿不服，於是兩人握手拳頭惡面相向，小政氣急之下伸手掐了小祿脖子，自己馬上向前制止，拉開兩人並將左、右手各放在兩人的左右肩，我告訴小政：『老師知道你很生氣，也相信你是個懂禮貌的小孩，你因為認為小祿一定是在罵你，所以希望他能向你道歉，對不對？』小生，我想瓊心又成長了，實習日記又增添一

打人就是一件很不理智的做法！我相信你們當中一定有誤會，但是不管是誰對、誰錯，老師希望你能對你剛剛的行為向小祿道歉，你可以嗎？』小政憤怒的情緒，在老師諒解的言語下似乎緩和下來，他很理性地向小祿道歉；接著自己回頭對著淚流滿面的小祿說：『小祿，老師知道你脖子一定很痛，也有話想要對小政說，老師相信你是個很有同理心的人，現在你能體會小政的心情是什麼嗎？可以告訴老師嗎？』小祿哽咽回答：『生氣！』我接著問：『那你覺得他是因為什麼事而生氣呢？』小祿承認自己剛剛的確罵他暴力狂！』我接著問：『謝謝你很誠實地告訴老師你剛剛做錯了哪些事！老師希望你們知道我們的口是要用來表達情感思想的，如果被我們誤當成槍或劍恣意地傷害別人，那你能發揮你的同理心告訴老師，對方心裡的感受是什麼嗎？』小祿發揮同理心告訴我：『會很不爽！』便沉默不語了。

這次的突發事件，最後是和平落幕，但卻是8次活動下來花最久時間的一次，原本擔心接下來幾次活動，兩人會因逃避而不來上課，沒想到竟然都準時而且全程參與完，甚至追問自己何時會再開課，自己心中有種安慰的感動。而自己學習到的是，當學生情緒上起了衝突，安撫是第一最迫切需要的，而此時老師的言語是必須非常謹慎的，冷靜、體諒、包容、別生氣、用心感受並說出當時處理事件時心中的信念，證明了學生真的需要我們多一份關心，自己因為在學程有接受過訓練，於是很『平安』地將干戈化為玉帛，然而，背後帶給自己的衝擊省思是，因為事件當天下午自己的情緒一直是低盪狀態，心理直想：『怎麼會這樣呢？』自己經過一番調適，總算可以不那麼難過，而自己也體會一點，老師自己本身的情緒是需要比學生更能自我管理的，不要隨學生情緒而起伏，但要真心體會每一刻，如此才能幫助學生筆了。

老師不只是在教書



台北縣竹圍國中實習教師 沈春梅

從實習開始到現在，我曾經聽過這一句話：「老師不指望在教你的這一年裡，或是你唸完國中的這三年，你的成績要變得多好，我覺得更重要的是你有沒有學會做一個懂事的人。」我覺得老師說的那句話很有道理，不管是成績好或是不好的學生，在他國中的這三年中，我想還有更重要的事就是不要變壞、而是變得更懂事，如果一個孩子在課業上無法做到很滿意的成績，但至少他不要因此而變壞。

積穗國中的李校長曾在一場研習中說過老師是要培養有人味的孩子，就是培養學生有理想、會生活、守秩序、有禮貌，還有終生學習的好習慣。另外，李校長給我們分享了一個案例，這案例讓我覺得老

師除了教書以外，給學生的關懷也不可少，例如：給學生多一些溫暖的感覺，像是體諒、寬容，或是讚美！

〈心理諮詢的一個案例〉

有一位女士自殺了好幾次，最後被接受治療，她覺得從小到大、從在校讀書、工作……都很不順遂因而自殺多次，在她的記憶中老師對她總是批評責備多於讚美，她覺得自己是不好

的，對自己多有負面的看法。

想想，如果她的老師能……

1. 有一次上歷史課時，她很想擤鼻涕，老師對她說：「沒關係，你可以到教室外面把鼻涕擤出來。」

2. 老師叫她唸課文，她的聲音很小聲，老師對她說：「沒關係，你可以大聲一點，你會唸的很好的，沒關係。」

學生會長大，他會記得老師對他的寬容，至少當時的心會是暖呼呼的，體

這件事情，故意做錯事，而是不知道該怎麼樣，怒的，體

是要老謠不老先師、的事，故作美與鼓勵。學生是需要做他像，，體

中二年級的三位男學生，平常喜愛聯手欺負人，故意找個性較內向的邱姓同學，合力脫掉運動褲，引來大夥兒哈哈大笑，遭欺負學生流淚，向運動家長投訴，家長要求女班導師李秀珍處理。由於學生調皮，以脫別人褲為樂，卻屢勸無效，於是班導師把動手的學生叫上台，要求當眾被脫褲學生知道，當眾被脫褲子的不舒服，處罰當時曾要求班上學生「非禮勿視」，事後也向處罰學生家長聯繫告知，家長沒有意見。

學生事後描述，當時班導師是以輕鬆方式達到警愒效果，絕對沒有惡意，當時受罰學生脫下褲子，班導師還詢問內褲是何種顏色，底下學生答稱「紅色」，引起哄堂大笑，受罰學生趕緊下臺，結束處罰。

只不過，福豐老師「以脫制脫」消息傳開，找媒體揭發的不是當事人家長，卻是一位遠從屏東高樹鄉北上的許添福，他昨以「關心台灣教育發展者」身分跳出來講話，一度與福豐輔導、訓育主任及班親會家長發生口角，互辯教育理念。

依照許添福的說法，他在金會上的成員，本身不是人本主義者，偷別人錢？是育在班上的成員，但「以暴制暴」的處理方式，他要教沒基定是。



資料蒐集與整理—台北縣竹圍國中實習教師 石芳宜

教育新聞

褲子以脫制脫 導師坦承疏失

【中時電子報921030黃文杰／桃園報導】

做必對老老師也很有自信，受委屈，學生與家段與有，家沒就惹發

對老老師都清楚老老師的教

爭議，直接找媒體披露，學生與家段與有，家沒就惹發

對老老師都清楚老老師的教

爭議，直接找媒體披露，學生與家段與有，家沒就惹發

研習活動名稱	研習時間	辦理地點	舉辦單位	聯絡方式
九年一貫課程專業對話、行政研究、策略聯盟工作計畫	十一月四日 十一月十一日	竹圍國中二樓會議室	竹圍國中	Tel:2809-1557 #26 Http://www.ccs.h.tp.edu.tw/
教師漆彈射擊體驗研習	十一月五日	臺北縣中興橋下運動公園（二重疏洪道）	臺北市立高中輔導室	
教師輔導知能進階研習活動	十一月六日 十一月七日 十一月十日	蘆洲國中	臺北市立高中輔導室	Tel:2281-1571 #229
過動兒的輔導—教育者訓練課程	十一月十一日 十一月十一日	台北張老師中心	臺北張老師中心	Http://www.1980.org.tw/
九十二年度身心障礙者學習與生活輔具研習	十一月十四日	臺北市立啟智學校（臺北市士林區忠誠路二段二〇七巷二號）	臺北市立啟智學校	Tel:2713-6443 Http://insec.tp.edu.tw/
生命腳本探索團	十一月十七日 十一月十八日	劍潭海外青年活動中心	海外青年活動中心	Tel:2341-0999 Fax:23435085
段四十四之三號四樓	臺北市南昌路一			
心耕心協談中				

